

ВНЕБРАЧНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В СИСТЕМЕ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ НАСЕЛЕНИЯ БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЕЛЬ В ЭПОХУ ВКЛ

Внебрачные отношения довольно долго сохранялись в шляхетской среде (до конца XVI в.), а в мещанской и сельской имели место и в XVII в. Брак в Великом Княжестве Литовском (далее – ВКЛ) имел светский характер, поэтому не был обязательным элементом в системе семейных ценностей. Нормы семейно-брачных отношений устанавливали брачный возраст для юношей с 15 лет, а для девочек – с 13 лет, ряд законодательных актов – с 12 лет, но обручить могли с 7 лет. Однако проживание в невенчанном браке относилось к категории позорных с точки зрения церкви, так как совместное проживание не было подтверждено ею. Законодательство непосредственно не запрещало невенчанный брак, но оно не признавало наследственных прав внебрачных детей. Впервые это было установлено в Статуте ВКЛ 1529 г., когда был введен термин «бенкарт» – внебрачный ребенок, от которого отрекся отец или написал это в своем завещании, либо рожденный незамужней девушкой. Статут ВКЛ 1566 г. расширил понятие «бенкарт». К этой категории стали относиться не только дети, рожденные в невенчанном браке, а также дети от любовницы. При этом дети не могли стать законнорожденными, даже когда после смерти жены шляхтич женился на любовнице, также как и дети, которые родились в таком браке позднее. Согласно Статуту ВКЛ 1588 г. незаконными признавались также дети от брака между родственниками, если при заключении брака они знали о своем родстве. Внебрачные дети лишились не только имущества, но и статуса шляхтича. Это отображалось в статье об убийстве «бенкарта». За это преступление убийцу освобождали от сметного приговора. В случае, если на момент преступления еще жила мать «бенкарта», то ей выплачивалась компенсация как за простого человека. Наличие «бенкарта» в шляхетской семье ставило ее на нижнюю ступень общества и лишало возможности передавать в наследство имущество.

*Мансуров Кирилл Витальевич, студент 1 курса ФИТУ БГУИР, kirillmans2004@gmail.com
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*

Попытки избавить детей, рожденных от невенчанного брака, лишения земельного имущества прослеживаются в судебных делах уже с первой половины XVI в. Так, например, в Гродненском замковом суде рассматривалось дело об семейной земле между Саком и Тимофеем Митковичем, с одной стороны, и Аверком Родионовичем, Павлом Маниловичем и Василием Гарасимовичем, с другой стороны. Митковичи пробовали вернуть землю, которая принадлежала их отцу. Мать приходилась невенчанной женой отцу, поэтому гродненский староста Юрий Николаевич Радзивилл присудил землю родственникам. Его решение было подтверждено привилеем великого князя и Гродненским замковым судом. Однако Митковичи сохранили свой статус и отчество, в отношении их не употреблялся термин «бенкарты». Таким образом, светский брак в ВКЛ можно назвать пробным браком. Он давал возможность узнать, что такая семейная жизнь, а после заключить следующий венчанный брак. К концу XVI в. ни одна из христианских конфессий не смогла контролировать частную жизнь своих приверженцев. Только в конце XVI в. произошли комплексные изменения в законодательстве, религии, общественном мнении, которые создали неблагоприятные условия для существования невенчанного шляхетского брака. Однако в других сословиях полный контроль осуществить не удалось.

Список литературы

1. Сліж, Н. Забароненя і ненатуральныя сексуальныя стасункі ў ВКЛ у XVI–XVII стст. / Н. Сліж // | Вялікае Княства Літоўскае : палітыка, эканоміка. Культура : зборнік навуковых артыкулаў. У 2 ч. – Мінск : Беларуская навука, 2017. – Ч. 2. – 2017. – С. 247 –266.
2. Сліж, Н. Шлюбныя і пазашлюбныя стасункі шляхты Вялікага Княства Літоўскага ў XVI–XVII стст. / Н. Сліж. – Смаленск : Інбелкульт, 2015. – 672 с.